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В УКРАЇНІ
Â äàí³é ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ ïèòàííÿ çàáåçïå÷åííÿ
ðåã³îíàëüíîãî ðîçâèòêó â Óêðà¿í³. Àâòîðîì ïðîâåäåíî
àíàë³ç ðîçâèòêó ðåã³îí³â êðà¿íè òà âèÿâëåíî íåãàòèâ-
í³ òåíäåíö³¿ çàçíà÷åíîãî ïðîöåñó. Îá´ðóíòîâàíî, ùî
âèð³øåííÿ ïðîáëåì ðåã³îíàëüíîãî ðîçâèòêó çàëåæèòü,
íàñàìïåðåä, â³ä íîðìàòèâíî-ïðàâîâîãî òà ³íñòè-
òóö³éíîãî ïîëÿ äëÿ ðîçðîáêè é ðåàë³çàö³¿ äåðæàâíî¿
ðåã³îíàëüíî¿ ïîë³òèêè; çàïðîïîíîâàíî øëÿõè çàáåçïå-
÷åííÿ ðåã³îíàëüíîãî ðîçâèòêó ç óðàõóâàííÿì ñó÷àñíèõ
óìîâ â Óêðà¿í³.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ðåã³îíàëüíèé ðîçâèòîê, öåíòðàëüí³
òà ì³ñöåâ³ îðãàíè äåðæàâíî¿ âëàäè, îðãàíè ì³ñöåâîãî
ñàìîâðÿäóâàííÿ, íîðìàòèâíî-ïðàâîâå ïîëå, ³íñòèòó-
ö³éíå çàáåçïå÷åííÿ.

Проведення комплексних реформ в Україні
висуває нові вимоги до управління збалансованим
розвитком регіонів; вирішення специфічних проблем
регіонів; стимулювання регіональної співпраці тощо.
Як зазначається в основних державних документах, в
сучасних умовах назріла нагальна необхідність ство-
рення ефективної системи стратегічного планування
регіонального розвитку [4]. У свою чергу, це потребує
узгодження цілей, пріоритетів, завдань та заходів цен-
тральних та місцевих органів виконавчої влади, орга-
нів місцевого самоврядування стосовно як вирішення
нагальних проблем регіонального розвитку, так і до-
сягнення довгострокових стратегічних цілей.

Вивченням питань розвитку теоретичних
засад регіональної політики та диспропорцій регіо-
нального розвитку займались такі вчені: З. Варналій,
В. Геєць, Я. Жаліло, Б. Данилишин, Д. Лук’яненко,

Б. Губський, А. Мокій та ін. У їхніх працях сформовано
фундаментальні й прикладні засади розробки та реалі-
зації державної регіональної політики, вивчення диспро-

порцій територіального розвитку. У роботах Р. Бінгема,
С. Вайта, М. Лендьела, Г. Свінбурна, П. Круша, В. Куй-
біди, А. Ткачука, Т. Забуковець-Ковачича досліджують-
ся світовий досвід реалізації регіональної політики,
пошук механізмів фінансування регіонального розвит-
ку, особливості його правового регулювання. Проте,
значна кількість публікацій щодо диспропорцій у со-
ціально-економічному розвитку регіонів та проблем
регіонального управління підтверджує актуальність та
необхідність подальшого дослідження цього питання.

Аналіз наукових здобутків провідних науков-
ців показав відсутність затвердженої державної регіо-
нальної політики, що підтверджується невизначеними
питаннями забезпечення регіонального розвитку в
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Україні, а саме створення ефективної моделі регіональ-
ного управління, яка чітко визначає взаємовідносини
центру та регіонів, забезпечує раціональне розмежу-
вання повноважень та ресурсів органів державного
управління та органів місцевого самоврядування на
регіональному рівні й форми їх взаємодії.

Метою даної статі є обґрунтування напрямків за-
безпечення регіонального розвитку в Україні в умовах
реформування державної влади та місцевого само-
врядування.

На сучасному етапі соціально-економічний розви-
ток України неможливий без урахування територіаль-
них особливостей, зокрема, сильних та слабких сто-
рін функціонування регіональних систем управління,
сприятливих і негативних тенденцій розвитку регіонів.
Динаміка соціально-економічного розвитку регіонів
протягом останніх років визначалася станом та тен-
денціями макроекономічних процесів у країні, зокрема,
тривалим періодом економічного спаду, перешкодами,
що створювали трансформаційні процеси ринкових
відносин, відносин власності, невизначеність щодо
проведення адміністративно-територіальної реформи,
постійні зміни керівництва органів державної влади на
місцях, в Кабінеті Міністрів України та ін.

Основні проблеми регіонального розвитку, які на да-
ний час спостерігаються в Україні, можна представити
наступним чином [7]:

• недостатня інтегрованість регіонів у господар-
ський простір країни та їх зорієнтованість на екс-
портне виробництво сировини і напівфабрикатів
при незадовільних показниках насичення вну-
трішнього національного ринку готовими товара-
ми національного виробництва;

• недостатнє представлення інвестиційних можли-
востей територій, нестача інвестиційно привабли-
вих об’єктів та відсутність сприятливих умов для
стимулювання інвестування;

• відсутність мотиваційних механізмів для запро-
вадження інновацій на місцевому і регіональному
рівні (у т.ч. у сільських, віддалених, периферійних
територіях);

• значна кількість депресивних територій;
• транспортна недоступність окремих населених

пунктів (у т. ч. сільських, віддалених територій);
• територіальна нерівномірність розподілу трудо-

вих ресурсів;
• відсутність ресурсного забезпечення реструкту-

ризації регіональної економіки;
• низький рівень використання потенціалу регіо-

нального співробітництва;
• слабкий рівень розвитку підприємницького сере-

довища, особливо виробничої сфери та високих
технологій;

• занепад житлово-комунального господарства;
•  нераціональне природокористування та ескала-

ція екологічних загроз та ін.
На думку автора необхідно додати ще дві найважли-

віші проблеми, а саме:
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• відсутність професійно підготовлених керівників,
особливо на рівні села, селища, района, міста (як
районного, так і обласного підпорядкування, а ча-
сто й обласних центрів), патріотичні та лідерські
якості котрих виступали би гарантами іноземних
інвестицій, допомоги від міжнародних фондів,
банківських кредитів, заохочення бізнес-еліти до
міжсекторальної співпраці;

•  давно назрілі зміни в бюджетній політиці щодо
джерел поповнення місцевих бюджетів, особливо
бюджетів розвитку.

Подолання зазначених проблем вимагає уваги до
системи управління регіональним розвитком. Це озна-
чає, що має розглядатися модель співробітництва між
кількома рівнями управління, включаючи державний,
регіональний та місцевий. Інституційна основа має чіт-
ко вказувати на те, як повинен здійснюватись розподіл
повноважень та відповідальності на різних рівнях вла-
ди. Відповідно, визначення різних рівнів повноважень та
їх ресурсного забезпечення має бути стрижнем такого
підходу для узгодженості бюджетів та зобовязань регіо-
нальних і місцевих органів влади.

Крім того, для успішного реформування системи
управління регіональним розвитком в Україні необхідно
забезпечити координацію державної регіональної полі-
тики з основними напрямками та завданнями реаліза-
ції Програми економічних реформ на 2010–2014 роки
«Заможне суспільство, конкурентоспроможна економі-
ка, ефективна держава», положеннями Національного
плану дій з реалізації Програми економічних реформ на
2013 р., іншими документами, що визначають стратегіч-
ні завдання регіонального розвитку в Україні.

Вирішення проблем регіонального розвитку, станов-
лення місцевого самоврядування та вдосконалення від-
носин «центр-регіони» залежить, насамперед, від інсти-
туційного та правового поля для розробки й реалізації
державної регіональної політики, чіткого розподілу функ-
цій та координації діяльності державних органів управ-
ління різного рівня у сфері територіального розвитку [2].

На нашу думку, в процесі розробки стратегій регіо-
нального розвитку, а особливо при підписанні угод щодо
регіонального розвитку між Кабінетом Міністрів України
та обласними радами, потрібно керуватись не бажання-
ми чи передвиборчими обіцянками, а наявністю ресур-
сів, які можуть бути виділені з державного та місцевих
бюджетів.

Є непоганий досвід Франції щодо розроблення,
укладання, а головне − контролю за виконанням зазна-
чених угод. Позиції, які фінансує держава, попадають у
щорічні державні бюджети та за їх виконання раз на рік
звітують відповідний міністр та префект (голова облдер-
жадміністрації) на засіданні Кабінету Міністрів. Тільки
такими перевіреними інструментами персональної від-
повідальності можна забезпечити виконання заплано-
ваних заходів.

Ми вже писали [1, с. 564] про незадовільний стан ви-
конанння підписаних угод щодо регіонального розвитку.
Наприклад, перша угода між Кабінетом Міністрів Украї-
ни та Донецькою обласною радою від 15 вересня 2007
року виконана на 18,3 %. Хоча строк дії решти п’яти
угод щодо регіонального розвитку ще не закінчився, але
можна спрогнозувати, що ситуація з їх виконанням буде
не кращою. Однак, не слід забувати, що в угоді з Донеч-
чиною частка фінансування з державного бюджету була
найбільшою – майже 83 %.

Як стверджує Колегія Рахункової палати [1, с. 566],
за результатами аудиту виконання у 2009–2011 рр. угод

щодо регіонального розвитку, укладених між Кабміном
і Вінницькою, Волинською, Донецькою і Львівською об-
ласними радами, «центральні органи виконавчої влади
не забезпечили створення дієвого механізму реалізації
угод щодо регіонального розвитку за рахунок коштів
державного бюджету».

Цілком погоджуємось ще з одним висновком Рахун-
кової палати України, що «за відсутності чіткої системи
фінансування й виконавської дисципліни угоди щодо
регіонального розвитку не стали дієвим інструментом
стимулювання динамічної, збалансованої соціально-
економічної розбудови» відповідно до вимог Закону
України «Про стимулювання розвитку регіонів» [6].

Для усунення зазначених недоліків в питаннях реа-
лізації державної регіональної політики та регіонального
розвитку потрібно проаналізувати діяльність інституцій
(органи, установи), їх наявність, достатність, заванта-
женість, спроможність виконувати управлінські функції
(планування, координування та взаємодія суб’єктів регіо-
нальної політики, вчасне та оперативне втручання в разі
потреби з метою досягнення запланованих результатів).

А реальність така, що на загальнодержавному рівні
йдеться про відсутність єдиного центрального органу
виконавчої влади з достатніми повноваженнями для ре-
алізації регіональної політики. Одночасно окремі функції
щодо регулювання регіонального розвитку розподілені
між різними міністерствами, які мають свої регіональні
підрозділи, що входять до складу місцевих органів вико-
навчої влади. У зв’язку з цим виникає особливо важлива
і дуже складна проблема координації діяльності органів
влади і консолідації їхніх дій у руслі загальнодержав-
ної політики. На даний час Міністерство економічного
розвитку і торгівлі України, Міністерство регіонального
розвитку, будівництва та житлово-комунального госпо-
дарства України, а також створена постановою Кабінету
Міністрів України від 5 вересня 2012 року № 827 Міжві-
домча координаційна комісія з питань регіонального
розвитку є основними інституційними партнерами у
сфері державної регіональної політики.

Головним органом у системі центральних органів
виконавчої влади з формування та забезпечення реалі-
зації державної політики регіонального розвитку можна
вважати Міністерство економічного розвитку і торгівлі
України [8, c. 23]. Підтвердженням цієї тези є абзац 2
пункту 1 Положення про Міністерство економічного роз-
витку і торгівлі: «Мінекономрозвитку України входить
до системи органів виконавчої влади і є головним ор-
ганом у системі центральних органів виконавчої влади
з формування та забезпечення реалізації державної
політики економічного і соціального розвитку» [10]. При
цьому Міністерство регіонального розвитку, будівництва
та житлово-комунального господарства України, незва-
жаючи на чітке визначення у своїй назві «регіональний
розвиток», серед основних завдань визначає «форму-
вання та забезпечення реалізації державної політики у
сферах: удосконалення територіальної організації вла-
ди, адміністративно-територіального устрою, розвитку
місцевого самоврядування» (пункт 3 Положення про Мі-
ністерство регіонального розвитку, будівництва та жит-
лово-комунального господарства України) [9]. Питання
регіонального розвитку серед завдань Мінрегіонбуду не
прописані.

Тому на сьогодні в Україні назріла необхідність ви-
значення органу виконавчої влади, відповідального за
регіональну політику та розвиток місцевого самовряду-
вання. Такий орган повинен зосереджувати розв’язання
цілої низки проблем, серед яких:
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• розроблення проектів законодавчих та норматив-
них документів із питань регіональної політики та
місцевого самоврядування;

• обґрунтовування та запровадження механізмів
реалізації державної регіональної політики;

•  запровадження планово-прогнозного механізму
управління регіональним розвитком, координація
розробки регіональних комплексних програм роз-
витку та цільових регіональних програм;

•  проведення комплексного моніторингу соціаль-
но-економічного розвитку регіонів;

•  обґрунтування засад та проведення адміністра-
тивно-територіальної реформи;

•  нормативно-правове та методичне забезпечення
міжрегіонального й транскордонного співробітниц-
тва тощо.

При центральному органі виконавчої влади з питань
регіональної політики доцільно мати науково-аналітич-
ну установу, яка б проводила різноаспектний комплек-
сний моніторинг тенденцій та проблем соціально-еко-
номічного розвитку регіонів, обґрунтування механізмів
державної регіональної політики тощо [7]. В Україні така
інституція може бути створена або визначена серед
існуючих наукових і науково-аналітичних закладів із
відповідною зміною її організаційної структури та фінан-
сового забезпечення.

Вдалим прикладом такої діяльності була робота
Департаменту регіонального моніторингу в структурі ко-
лишнього Міністерства регіональної політики Російської
Федерації. У Чеській Республіці 1996 р. було створено
Міністерство місцевого (регіонального) розвитку, яке
відповідальне за координацію діяльності галузевих мі-
ністерств щодо просторового розвитку, адмініструє фі-
нансові трансферти й гранти, що їх спрямовують з дер-
жавного бюджету на реалізацію регіональних програм,
ініціює створення агентств регіонального розвитку.

Проблема інституційного забезпечення державної
регіональної політики на регіональному і місцевому
рівнях пов’язана із незавершеністю формування на
цих рівнях механізмів взаємодії державного управління
і місцевого самоврядування. На сьогодні відсутнє чітке
розмежування повноважень і відповідальності та ко-
ординації діяльності між органами виконавчої влади та
органами місцевого самоврядування на регіональному і
місцевому рівнях. Місцеві органи влади не мають належ-
ного законодавчого забезпечення та фінансової бази для
вирішення проблем регіонального і місцевого розвитку.

Для ефективної реалізації державної регіональної
політики необхідним є створення належних умов для
функціонування мережі недержавних інституцій регіо-
нального і місцевого розвитку [5]. Такі інституції покли-
кані підвищити роль і відповідальність територіальних
громад, приватних підприємців та кожного громадянина
за розвиток відповідних територій, забезпечити їм мож-
ливість реальної участі і впливу на вирішення важливих
проблем регіонального і місцевого розвитку. Потенціал
такої моделі дуже великий, а головне – вона виправда-
ла себе в деяких регіонах України та інших державах,
що є кращим свідченням її апробації. Вони мають на
меті сприяти поліпшенню умов використання передо-
вих інноваційних технологій, підвищенню інвестиційної
привабливості регіонів, вдосконаленню підготовки та
перепідготовки фахівців із регіонального розвитку, ко-
ординації програм технічної допомоги, спрямованих на
підтримку регіонального розвитку тощо.

Наприклад, в Одеській області в першій і поки що
єдиній в Україні, реалізовується програма «Народний

бюджет», спрямована на контроль населення за ви-
трачанням бюджетних коштів. Кожного року проходить
етап підготовки цього документа, коли жителі регіону
на народному сході самі визначають, куди повинні піти
гроші з місцевих бюджетів. Бюджет регіону приймається
з урахуванням думки населення. Жителі вирішують, на
що витрачати бюджетні кошти свого населеного пункту.
У 2012 році, наприклад, тільки на розвиток медицини в
Одеській області було виділено більш 165 млн. грн. За
рік було придбано 43 автомобіля швидкої допомоги та 3
реанімобіля; придбано та передано в райони Одеської
області медичне обладнання на 93 млн. грн.; 4,0 тис.
сільських медробітників отримали надбавку до зарплати
200 грн. В рамках програми «Народний бюджет» у 2012
році проведено «Народний медогляд» − оглянуто 800
тис. жителів та «Дитячий народний медогляд» − огляну-
то 210 тис. дітей. З метою контролю створена група, в
яку входять представники від громад, які контролюють
проведення робіт, і, відповідно, витрачання грошей.

Суттєвою перешкодою на шляху ефективного здійс-
нення державної регіональної політики є відсутність
системної законодавчо-нормативної бази. Дуже багато
питань регіональної політики залишаються законодавчо
неврегульованими. Крім того, чинні на сьогодні закони ух-
валювались в різний час, на основі різних концепцій та ви-
рішення локальних завдань, тому не є гармонізованими.

Створення дієвого нормативного базису регіональ-
ної політики та регіонального розвитку, на наш погляд,
шляхом розробки та прийняття базового закону, в яко-
му має бути визначена мета, принципи, завдання та
спрямованість державної регіональної політики на ви-
рішення проблем розвитку регіонів та інших адміністра-
тивно-територіальних утворень; законодавчо визна-
чено умови розвитку адміністративно-територіальних
утворень, забезпечення їх економічної та соціальної
єдності; унормовано механізми реалізації державної
регіональної політики, регіонального розвитку, особли-
во в питаннях розподілу видатків бюджету України. Має
бути закладене підґрунтя гармонізації українського та
європейського законодавства щодо реалізації держав-
ної регіональної політики, інструментарій використання
коштів структурних фондів (у т.ч. структурних фондів
ЄС) на потреби збалансованого регіонального розвитку.

Зважаючи на це, особливої уваги, на наш погляд,
заслуговує досвід Росії, Білорусі, інших країн СНД,
Європейського Союзу щодо управління регіональним
розвитком [3]. Pезультати реалізації сучасної політики
регіонального розвитку в ЄС є суперечливими: з одно-
го боку, конвергенція регіонів за період 2000−2010 рр.
збільшується; з іншого − відбувається зростання дифе-
ренціації регіонів в нових членах ЄС.

Попри відмінності в регіональній політиці, яку про-
вадять окремі країни-члени ЄС, можна виділити низку
спільних особливостей:

• пошук оптимального співвідношення між повно-
важеннями державних органів та регіонального й
місцевого самоврядування;

• економічний розвиток країн і регіонів визначають
переважно самі учасники економічних процесів, а
держава встановлює макроекономічні межі їхньої
діяльності;

• на регіональному рівні активно розвивається
партнерство між державними й недержавними
учасниками соціально-економічних процесів;

• збільшення ролі загальноєвропейського чинника
за розроблення регіональної політики шляхом
розвитку транскордонних стратегій і міжрегіо-
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нальної кооперації для розв’язання спільних зав-
дань регіонами, що не межують між собою.

Фінансовим інструментом реалізації регіональ-
ної політики ЄС є Структурні фонди ЄС. Європейська
Рада ухвалила бюджет структурних програм на період
2007–2013 рр. на рівні 347 млрд євро. Кошти розподіле-
ні між трьома основними фінансовими інструментами:
Європейським фондом регіонального розвитку, Євро-
пейським соціальним фондом та фондом згуртування.
Найактуальніше питання керівників центральних орга-
нів виконавчої влади та регіональної еліти − залучення
та ефективне використання цих коштів та інвесторів
Південно-Азійського регіону (Китай, Індія і т.д.).

Також необхідно налагоджувати та всебічно розви-
вати взаємовигідну регіональну співпрацю між регіона-
ми як в самій Україні, так і з регіонами Росії, Білорусі та
інших держав. Президент України В. Ф. Янукович не раз
звертав увагу на ці питання на засіданнях Ради Регіонів.

Таким чином, напрямки забезпечення регіо-
нального розвитку в Україні мають включати наступні
кроки:

• розроблення проекту державної регіональної по-
літики України на період до 2020−2030 років та її
законодавче закріплення;

•  створення сучасної ефективної моделі регіональ-
ного управління, в якій чітко прописані взаємовід-
носини центру та регіонів, ресурсне забезпечен-
ня, контроль, віповідальність;

•  забезпечення сіл, селищ, районів, міст професій-
но підготовленими, порядними керівниками, які
спроможні ефективно та стабільно працювати в
умовах обмежених ресурсів;

•  впровадження дієвого, прозорого, обєктивного
механізму фінансування регіонів з державного
бюджету, в т.ч. фінансування угод щодо регіо-
нального розвитку;

•  визначення центрального органу виконавчої вла-
ди, який відповідає та координує весь комплекс
питань щодо державної регіональної політики та
регіонального розвитку;

•  використання можливостей фондів ЄС, які фінан-
сують реалізацію регіональної політики;

•  створення єдиної системи стратегічного плану-
вання та прогнозування розвитку держави та її ре-
гіонів на основі забезпечення єдності підходів та
ключових пріоритетів, а також врахування складо-
вих, що визначають специфіку розвитку кожного
регіону.

Для досягнення бажаних результатів регіонального
розвитку очевидним є факт постійної уваги до цих пи-
тань з боку Кабінету Міністрів України, голів обласних
державних адміністрацій, обласних рад та інших керів-
ників місцевого рівня.
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ

НА ТЕРИТОРІЯХ, ЩО ЗАЗНАЛИ
РАДІАЦІЙНОГО ВПЛИВУ В РЕЗУЛЬТАТІ

ТЕХНОГЕННИХ КАТАСТРОФ,
ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЙОГО

ЗАСТОСУВАННЯ В УКРАЇНІ
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ñòàíó åêîëîã³÷íîãî ëèõà ³ ðîçâèòêó çàõîä³â ç ñîö³àëü-
íîãî çàõèñòó ïîñòðàæäàëèõ ãðîìàäÿí. Òàêå äîñë³ä-
æåííÿ ìàº ³ âåëèêå ïðàêòè÷íå çíà÷åííÿ, éîãî ðåçóëü-
òàòè ìîæóòü áóòè âèêîðèñòàí³ äëÿ óäîñêîíàëåííÿ
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В результаті аварії на Чорнобильській АЕС, та
інших техногенних катастроф − комбінат «Маяк» у Че-



